



GUERRA DE RAZAS

EUROPA Y MARRUECOS

EN LUCHA CON LAS KABILAS

(POR TELEGRAMA)

DE NUESTROS REDACTORES CORRESPONSALES

Desde Rabat

ABDELAZIZ

No vi nunca espectáculo que más encantara mis ojos y encandeara mi atención. La fantasía había compuesto de antemano la escena, empleando como elementos principales de ella la espléndida luz de una mañana estival y el vocerío ensordecedor de una multitud que aclama con entusiasmo a su ídolo. Pero la realidad presentó el espectáculo con el encanto no sonado de una calma que no turbaba más que los protagonistas principales, de una luz debilitada por las nubes, que el sol, con toda su fuerza, no logró romper más que por espacio de algunos segundos.

Sentados en el campo los moros de Rabat, que desde muy temprano habían llegado a la inmensa llanura que rodea al palacio imperial, no separaban sus ojos de la cumbre de la próxima colina por donde habían de aparecer las avanzadas del Emperador. Los hebreos, agrupados cerca de una de las puertas de Palacio, con sus estandartes de vivos colores, esperaban también rendir homenaje a la deslumbrante figura que más benevolencia ha dispensado a esta desdichada raza, que en eterna jornada de esperanza recorre el mundo en busca de un hogar.

Todos apercibidos al solemne momento; pero todos sin mostrar impaciencia, sin que en su continente se advirtiera la menor expresión de entusiasmo, de emoción. Los más fanáticos, aquellos que creen que el Emperador de Marruecos, el sucesor de Mahoma, no existe más que en espíritu de divinidad, arrodillándose, y en extasis religioso extendían hacia el cielo sus brazos, batiéndolos luego a la tierra, que besaban amorosamente.

Pero todo en medio de un silencio apacible, de una sombra que apagaba todo entusiasmo.

Un negro llega sudoroso, jadeando. Es un correo del generalísimo que ordena que los soldados que acampan dentro del recinto amurallado del Palacio se preparen para formar la guardia de honor.

La multitud se dirige hacia la puerta principal de la muralla, creyendo que Abdelaziz llega; pero otro nuevo correo, portador de una contraorden, lo varía todo.

Las expediciones de todos los Sultanes jamás han podido sujetarse a un itinerario fijo señalado de antemano, pues unas veces el espíritu y otras la necesidad, los han variado de continuo; por esto resulta fantástico todo cuanto se diga de los viajes de profeta, hasta que el Sultán ha llegado al término del viaje.

La orden circula rápidamente y todos volvemos a la puerta de la muralla situada frente a la kabila de los Zaers, tan próxima a los adarves de estos salvajes guerreros que, dos kilómetros más allá de la muralla, se encuentran las primeras chozas.

A la izquierda se ha situado un escuadrón de caballería mora del Sultán. Un jinete empuña el mástil de la bandera blanca, con medallanas bordadas en verde.

Es un hermoso tipo árabe: por debajo del turbante asoman, a uno y otro lado, recios mechones de pelo; las líneas de su rostro son acentuadas, la barba negrísima, los ojos grandes y brillantes; todo el continente es majestuoso y arrogante.

Sólo ocho europeos estamos en el campo. El abanderado se separa un momento de nosotros su mirada.

Guardan la bandera doce jinetes más; en todos ellos despierta igual curiosidad nuestra extraña presencia.

Por las lomas vecinas se ven brillar bayonetas y blanquear vestiduras. Un tropel de caballos llega al galope. Trae vistosos jaiques y albornoces, situándose a la derecha de la puerta.

Los trompetas y los tambores rasgan al aire, desahucando y desfilando ocultos soldados de tropas regulares, vestidos con bombachos azules, chaquetilla roja a la inglesa y fez encarnado, una línea de cuarenta jinetes, envueltos en una nube de polvo, anuncia que el bueno, el elemento, el sabio, el diestro Abdelaziz avanza hacia las puertas de su Palacio.

Todas las miradas recorren la línea que forma el ejército, jaiques, para detenerse allí donde el pararrayos rojo indica la presencia del Emperador; pero el momento emocionante no se hace esperar, y el hijo de Muley Hassan aparece caballero en un hermoso caballo blanco, que marcha majestuosamente.

El grupo de europeos se descubre, y el Sultán sonrío y se lleva la mano derecha al pecho.

El anciano, de venerable aspecto, que lleva el simbólico pararrayos, se acerca a su dueño y señor y le habla al oído.

Abdelaziz se adelanta y penetra por la puerta de la muralla.

En el campo amurallado hay seis mil ó siete mil almas, que vitorean al Emperador, que avanza sonrío, pero con expresión de fatiga, de incertidumbre, que impreso vivamente en su rostro.

Un grupo de mujeres prorrumpan en gorgoros que ensordecen; las coronas y los tambores dejan oír sus desacordes y molestas notas; la música que precede al Emperador toca el himno moro, especie de proodia de nuestra Marcha Real; los hebreos dan al aire sus estandartes, entonando cánticos; los soldados, mientras marchan, cantan a coro himnos del Korán; y todo llena el aire de notas sin concierto, sin armonía, que molesta.

Pero todo sin un grito de entusiasmo, sin un momento de delirio que demuestre el amor de un pueblo a su Soberano.

El Emperador está triste. Con cautela se le ha ocultado hasta su salida de Fez los sucesos de Casablanca. Durante el viaje he preguntado muchas veces con ansiedad, anhelando conocer detalles de la tragedia.

El Sultán ordenó al comercio que admitiese su moneda; pero los comerciantes europeos se niegan a ello, porque la rechazan sus colegas de otros puntos.

Por dicha causa la situación de los soldados es difícil.

El Maghzen celebra Consejo dos veces al día.

Hoy se han presentado cuatro kaides de las tribus que viven en los distritos de Beni Hassan y Salé.

El Sultán continúa enviando pliegos a las kabilas del interior.

Los consules francés y alemán han visitado al ministro de Estado, tratando con él de la probable llegada de los enviados extraordinarios de Europa.

Insiste en que vendrá Renault. Caso de que lo haga, no habitará la casa que le prepara el Maghzen, sino otra nueva, propiedad de un moro, protegido de Francia.

Dicese que el Sultán ha dado orden a 25 moros ricos de que desalojen sus casas. Supúnese que en ellas se alojarán el Cuerpo diplomático y su séquito.

He hablado con M. Farin, comandante francés, instructor de las tropas del Sultán.

Visita a éste todos los días. Me ha dicho que Abdelaziz se ocupa, con toda actividad, en arreglar los asuntos interiores de su Imperio, y que no tratará los exteriores mientras no sea restablecida la tranquilidad en todo Marruecos.

Las calles siguen llenas de soldados imperiales, que sostienen frecuentes riñas con los comerciantes moros y hebreos.

Noche tranquila.—Municiones.—Los chaúas. Rabat 26. (Reexpedido desde Tánger el 23).—La última noche ha sido tranquila.

Los muelles están abarrotados de cajas de municiones para las tropas del Sultán. Me han dicho que anoche llegó un enviado de los chaúas, que anunciará la próxima venida de una Comisión de esas tribus.

La Comisión hablará al Sultán y le rendirá pleito homenaje.

Soldados que desertan.—Fanatismo.—A rezar.—Una conferencia. Rabat 27. (Reexpedido desde Tánger el 30).—Ayer no se reunió el Maghzen en Consejo.

Han desertado 300 askaris de los que forman las mehalas del Sultán.

Créese que han marchado al territorio de los chaúas para venderles sus armas y municiones.

Reina gran intranquilidad en la población, porque los fanáticos kabileros llegados con las mehalas imperiales recorren las calles insultando a los europeos.

Estos jinetes pedir al Maghzen prohiba la entrada en Rabat a los soldados de las kabilas.

Hoy, a las doce de la mañana, el Sultán, acompañado del Maghzen, irá a rezar a la mezquita que hay en las cercanías de su Palacio.

También irán a ella muchos vecinos de Rabat.

Abdelaziz, después de hacer sus devociones, recibirá a una delegación de notables.

El consul francés ha visitado oficialmente, y de uniforme, al ministro de Estado del Sultán, Krim-ben-Sliman.

La conferencia duró dos horas.

Después, el consul comunicó el resultado de la misma, por medio del telegrafo de banderas, al comandante del Gueydon.

Intervió con el Tazi.

Ayer, por la tarde, celebré una entrevista con Hach Omar Tazi, ministro y favorito del Sultán.

Recibíeme con amabilidad extraordinaria, que redobló cuando supo que había estado en Mazagan.

Próximamente de dicha población, demostrando, por conocerlas, un interés grandísimo.

Le conté, con toda sinceridad, lo que sabía, y se manifestó extrañado de la solución que ha tenido el asunto de las armas de la Aduana.

Dijome que el Sultán se muestra muy entristecido por la actitud de su hermano Muley Hafid, de quien nunca creyó fuese capaz de conspirar contra su soberanía.

Estima que la sublevarción de Hafid ofrece tres soluciones probables, que definió así:

Cuando Hafid sepa la llegada de Abdelaziz a Rabat, desistirá de sus proyectados viajes a dicha capital y Fez, y se refugiara entre las kabilas cercanas a Marrakech que le sean fieles.

El Sultán cree que Hafid no piensa arrebatarle el trono, y sólo se propone hacerse más fuerte para conseguir su favor.

En este caso, Hafid vendrá a Rabat, una vez se le diesen garantías de que su vida sería respetada.

También es probable que, viéndose perdido, Aissa-Ben-Aomar y otros kaides influyentes se pongan de acuerdo, apasionando a Muley Hafid y lo traigan a Rabat para hacerse perdonar de Abdelaziz.

Este no tomaría venganza de su hermano, ni menos atendería contra su vida. Cualquiera de estas tres soluciones, según el Tazi, será favorable a Abdelaziz, cuyo trono no corre peligro.

Argelia de Marruecos, evacuará a Casablanca sin necesidad de que la Hacienda marroquí entregue inmediatamente la indemnización que se convenga, bastando para que lo haga que el Mogreb dé garantía de un pronto pago.

Pregunté si es cierto que el bombardeo de Casablanca fué originado por la agresión de los askaris a los oficiales y marinos del Galileo que desembarcaron, y me contestó:

—Eso había que discutirlo mucho, pues es largo de averiguar.

Luego le pregunté si el Tesoro imperial está en situación próspera.

Sus respuestas, vagas, me hicieron entrever que Abdelaziz anda mal de recursos pecuniarios.

Afirmó que el conflicto de la moneda, que tanto preocupa en Rabat, se arreglará, restableciendo la circulación de las piezas de plata y cobre que rechaza el comercio por estar mal acuñadas.

Terminó asegurándome que el Sultán goza de salud excelente y que el Maghzen trabaja con gran actividad.

Me despedí amabilísimo en la puerta de la casa donde se hospedaba, rogándole repita la visita.

No ha recibido hasta ahora a más periodista que a mí.

Me acompañó y me sirvió de intérprete, el rico comerciante Baratar, al cual me recomendó el consul de España.

Pienso intentar entrevistar sucesivamente a todos los miembros del Maghzen.

Rodríguez de Colis.

Do Casablanca.

Sigue el temporal.—Los campamentos.—Un rayo.—El «Gloire».—El «Amiral Aubé» y el «Gueydon».—Enfermos.—Periodistas. CASABLANCA 28. (Reexpedido desde Tánger el 29 y recibido el 30).—Sigue el mal tiempo con intervalos de mejora.

Cae una lluvia torrencial, que ha reducido a las tropas a una inmovilidad completa.

Franceses y españoles padecen mucho por la persistencia del temporal, pues no tienen los campamentos acondicionados para el invierno.

Los franceses proceden activamente a armar nuevos barracones, utilizando el material últimamente desembarcado.

En cambio, nuestros soldados carecen de medios para hacer frente a las penalidades de la inverna.

Continúa, aunque con dificultad, la descarga de los vapores Rosario y Sevilla. Reina mar de fondo y escasean las barcas.

Por dicha causa, las operaciones de descarga son efectuadas muy lentamente.

La mayoría de las tropas francesas han tenido que refugiarse en el fondak, en diversos almacenes y en las casas de extramuros, pues muchos puntos de su campamento se hallan convertidos en lagunas.

Ayer cayó un rayo en el edificio donde han sido instalados los aparatos de la telegrafía sin hilos.

Los moros comentan entre sí el suceso, atribuyéndolo a la justa cólera de Allah, que no quiere consentir las actuales profanaciones.

Ha salido a alta mar el crucero Gloire. Probablemente irá a Francia para reparar algunas ligeras averías.

Ante la eventualidad de que necesite tocar en algún puerto español, ha reafirmado el rol en nuestro Consulado.

La insignia del almirante Philibert será trasladada a otro barco, probablemente el Amiral Aubé, hoy surto en la rada.

Ha sustituido en Rabat a este crucero, el Gueydon.

fué enviado a la señora del consul de España, Sr. Llaviera.

Discurso patriótico.—Habla Mencheta. A Tetuan.

TÁNGER 30. El discurso de Rodrigo Soriano fué muy elocvente y rebosante de patriotismo, como todo el acto, pues en él no se tocó la Marsellesa.

Brindó por los triunfos de España en Marruecos, por su solo esfuerzo.

A instancias del público habló luego Mencheta, rogando a la colonia española permanezca siempre unida, y recordando la obligación de amar a España tanto más cuanto más lejos se encuentre uno de ella.

Esta mañana fué entregado a la señora de Llaviera, por una Comisión de los asistentes al banquete, el ramo de flores que adornaba la mesa.

Han salido para Tetuan Mencheta y Soriano.

Crean que se mentira.—Noticias. El Hauli.—¡Vaya un fresco!

TÁNGER 30. Los moros que habitan la ciudad y sus cercanías niegan que Abdelaziz haya llegado a Rabat, y aun que saliera de Fez.

Dicen que si fuera cierto habría sido ya publicado en las mezzitas, como es costumbre, por medio de carta.

Los partidarios de Hafid explotan esta incredulidad de los tangerinos, poniendo en circulación toda clase de noticias absurdas.

El Raisuli continúa intrasigente en el asunto de la liberación de Maclean.

Como alguien le argumentara que es inaudito haya pedido ciento doce mil libras por el rescate del famoso kaid, dijo que durante un año de su bajalato ganó más sólo con el contrabando de armas que se efectuaba en la costa.

Añadió que tal cantidad, tratándose de hombres como él y Maclean no es de importancia.

Interino.

Desde Mogador.

MOGADOR 28. (Reexpedido desde Tánger el 30 a las 3 y 20 de la tarde).—Noticias de Marrakech, que han llegado hoy, dicen que siguen llegando grandes contingentes de hombres para aumentar el ejército de Muley Hafid, que consta de 15.000 hombres.

Entre los kaides llegados últimamente están el de Elmetnate y Sheragua, los cuales se mostraban reacios.

Se repara para ponerla en servicio la artillería, que estaba guardada en los almacenes, suponiéndose que son treinta cañones de montaña, ametralladoras y piezas de sitio, sistemas Krupp y Maxim.

Muley Hafid se preocupa mucho de la artillería, asistiendo a los ejercicios de tiro.

Otras noticias. El nombramiento de Asi-Ben-Omar para ministro de Negocios Extranjeros ha sido confirmado.

El día 20 debió salir de Rabat la melalla, compuesta de 2.500 hombres con dos cañones, mandada por el sherif Mohamed Ben Reshid.

Benítez.

De gran interés.

Ninguna Sociedad de seguros sobre la vida ha conseguido ofrecer al público tantos beneficios como la Equitativa de los Estados Unidos del Brasil. En la sucursal establecida en esta corte, calle de Alcalá, 12, podrán nuestros lectores adquirir datos acerca de las maravillosas operaciones que realiza esta Sociedad, verdadera institución benéfica, que hace honor a sus filantrópicos fundadores.

La compañía del teatro Real para la próxima temporada, y acerca de la cual dimos ya hace días un avance menos completo, será la siguiente:

Directores de orquesta.—Signor Filippo Brunetti y D. Ricardo Villa para toda la temporada, y D. Juan Lamothe de Grignon para los meses de diciembre y enero.

Maestros concertadores.—D. José Alvirra, encargado de la Academia.

Los Reyes en La Granja

El Rey en el Tiro.—De paseo. SAN LLEONARDO 30. Hace un día hermoso, luciendo un sol espléndido.

El Rey y el Infante fueron al Tiro, donde continuaban a las cuatro y media, hora en que telegrafio.

La Reina ha regresado de su paseo a caballo, acompañada del picador mayor y dos grooms.

El Príncipe salió en coche abierto.

A clase. SAN LLEONARDO 30. A las cuatro de la mañana salió el Infante D. Alfonso en el automóvil de gran marcha de S. M. el Rey, con objeto de llegar a Toledo a tiempo de entrar en clase.

El Tiro de Pichón. A las cinco y media regresó del Tiro Don Alfonso, acompañado por el teniente coronel Sr. Fernández Blanco.

Poco después llegaron sus ayudantes y los Sres. Echague y Liñán.

Ha terminado la tirada para la obtención del premio de la Infanta doña Isabel, consistente en una magnífica Copa, ganándole el marqués de Villavieja.

Después de esto se jugaron dos premios extraordinarios, donados por S. M. el Rey, consistentes también en dos preciosas Copas.

Resultó vencedor el Sr. Luque. También ganó el mismo señor el premio de la señora marquesa de Squilache.

MANUEL RUIZ GUERRERO Ayer tarde, a las cuatro y media, ha recibido cristiana sepultura en el cementerio del Este el cadáver de Manuel Ruiz Guerrero.

Un cruel ataque ha puesto rápido e imprevisto término a la vida del insigne artista, que supo trasladar a sus lienzos toda la rebosante alegría, toda la luz espléndida de su tierra andaluza.

Manuel Ruiz Guerrero, que no había llegado a los cuarenta y cinco años, vino a Madrid desde hace más de veinte, y subió del primer impulso a la primera categoría entre los profesionales de su arte.

Inmerecidas desventuras, sordas catástrofes de la vida llevaron a aquel gran cerebro y a aquel gran corazón el pesimismo y el desmayo.

Retraído en el afecto de sus amigos íntimos, el ilustre pintor, en los últimos años de su existencia, trabajaba poco.

Deja, sin embargo, embezados ó terminados, algunos cuadros de mérito sobresaliente y dignos hermanos de los mejores debidos a su pincel.

Fue siempre bueno y caballero. En todas partes y de cuantos le trataron supo hacerse respetar y querer.

Para nosotros era un amigo del alma y llamamos tanto al amigo como al artista.

¡Dios le acoga en su seno!

CONTRA SUS INTERESES Desconsideraciones de un fondista

Cuando en todas las naciones se procura favorecer el turismo, poniendo los hoteles en condiciones y recibiendo a los viajeros con agrado, en nuestra desdichada tierra ocurre todo lo contrario.

Recientemente ha ocurrido un hecho en la ciudad de Salamanca, que viene a demostrar con cuánta razón hemos expuesto en estas columnas la necesidad de que por quien corresponda sean evitados ciertos hechos.

Hace pocos días llegaron a aquella ciudad dos diplomáticos extranjeros; uno de ellos ejerce desde hace años el cargo de segundo secretario de la Embajada de una gran Potencia en Madrid, y el otro, un cargo análogo de la misma Potencia en Lisboa.

Amantes de los dos de España, propusieron visitar Salamanca, para admirar las bellezas históricas allí contenidas, cuando viéronse tratados con inusitada desconsideración por el dueño del hotel del Comercio, que puso de manifiesto lo incapacitados que están ciertos hosteleros para recibir viajeros de alguna distinción.

Casi fueron arrojados de la fonda y ambos diplomáticos no durmieron en las calles de Salamanca por una verdadera casualidad.

Claro está que ante semejante atropello, ambos diplomáticos formularon la correspondiente queja ante el gobernador de la provincia, que les atendió solícitamente y procuró borrar la triste impresión que este caso produjo sobre ellos.

ha terminado con la aprobación de las siguientes conclusiones: Pedir al Gobierno la rebaja de los derechos arancelarios sobre los trigos y los de consumo sobre la sal y los comestibles.

Impedir que las cooperativas vendan pan a los no asociados.

Dejar a la resolución del Consejo directivo de la Federación si el periódico El Panadero Español debe ser órgano oficial de la clase.

Aconsejar la formación de Federaciones regionales para proponer la celebración del Congreso Nacional, y

Creación de una Comisión mixta de panaderos y hurtadores para fijar el precio del pan, que no podrá exceder del 8 por 100 sobre el precio de las harinas.

Salvochea.

El entierro. CADIZ 30. A las nueve y media fué sacado de la casa mortuoria el cadáver de Salvochea.

Conducían el féretro a hombros los amigos del difunto, que se renovaban de cuando en cuando.

En el momento de salir de la casa mortuoria la fúnebre comitiva caía una lluvia torrencial, teniendo que guarecerse los que componían aquella banda de los arcos de las Casas Consistoriales, precisamente en el sitio desde el cual Salvochea dirigió el combate cantonal, separando el cañón de martillo que le ha hecho célebre en la historia de Cádiz.

Apaciguada algo la lluvia, siguió la comitiva hasta el cementerio civil, donde se sacaron fotografías del acto y se pronunciaron sentidos discursos recordando que Salvochea luchó por las libertades y el bienestar de la humanidad, perdiendo por ello su salud y sus bienes, y ensalzando su desprendimiento, pues ha muerto en una cama provisional, por haber dado la suya a un pobre.

Al destaparse el féretro, los obreros prorrumpieron en vitores a Salvochea, llevándose, como recuerdo, las hojas de la corona de laurel que le había sido dedicada.

El féretro que encierra los restos de Salvochea ha quedado depositado en un nicho, donde, pasados diez años, será conducido, por expresa disposición del finado, a la Facultad de Medicina, para que los alumnos de la misma lo estudien.

LA GACETA DE AYER

Contiene las siguientes disposiciones: Estado: Cádiz.—Luz durante dos semanas por el fallecimiento de S. A. A. Federico Guillermo Luis, Gran Duque de Baden.

Presidencia.—Reales decretos resolutorios de competencia de jurisdicción administrativa.

Hacienda.—Real orden disponiendo se exima del requisito de la imposición de precintos a las botellas y frascos de aguardientes compuestos y licores que desde las fábricas salgan directamente para la exportación.

Gobernación.—Real orden disponiendo que los restaurantes y cafés se cierren lo más tarde a la una y media de la noche, y las tabernas, a las doce.

Otra desestimando las instancias elevadas a este Ministerio por los dueños de tabernas en solicitud de excepción de la ley de Descanso dominical.

Doña Pilar León y Llerena.

La dolorosa y larga enfermedad que venía minando la existencia de la virtuosa señora doña María del Pilar León y Llerena, de García Torres, ha tenido triste desenlace.

Anteayer falleció esta señora, cuyo nombre va constantemente unido a una inagotable caridad, puesta siempre al servicio de los desvalidos.

La finada era viuda del ilustre hacendista, que fué inteligente director de Propiedades e Intendente de Filipinas, D. Juan García Torres, hermano del distinguido hombre público D. Eduardo León y Llerena, cuya política de nuestro querido amigo el director propietario de Blanca y Negro y A. B. C. don Torcuato Luca de Tena.

El entierro se ha verificado ayer tarde, siendo presidido por el capellán de la casa, D. Carlos Guisado, el gobernador del Banco de España, Sr. Sánchez Guerra, el doctor Bravo, y D. Torcuato Luca de Tena.

Seguían al coche fúnebre una Comisión de señoras y señores, el Sr. de Santa Rita, de la que era directora la finada, y numerosos amigos particulares.

Reciba la familia nuestro más sentido pésame.

HONDURAS Y NICARAGUA

S. M. el Rey dictó, en diciembre último, un laudo con el cual se trataba de poner término a la cuestión de límites entre Honduras y Nicaragua, representadas, respectivamente, por los excelentísimos señores D. Antonio A. Ramírez F. Fontecha y D. Crisanto Medina.

Este fallo, que se ajustaba por completo a las peticiones hondureñas, produjo mala impresión en Nicaragua, y a raíz de él, las tropas nicaragüenses, apoyadas en los revoltosos hondureños, invadían el territorio de Honduras, y apoderándose de la capital, derrocaban el Gobierno establecido.

Terminada la guerra y normalizada la situación política, ha podido por fin el doctor Fontecha, después de un accidentado viaje de seis meses, hacer entrega oficial del documento original, según indica el siguiente cablegrama, cuya publicación se nos ruega:

«Viada.—Madrazos, 8, Madrid. Teleguapa a Honduras 30. L. 15. B. 10. Ho. Hoy entregué Presidente laudo regio recibido. Toda solemnidad, entusiasmo.—Fontecha.»

Celebramos el buen resultado de la negociación.

EFFECTOS DEL HIPNOTISMO

INGOENTE A SU PESAR

POR TELEGRAMA

DE NUESTRO REDACTOR CORRESPONSAL

LONDRES 30. Los periódicos dan cuenta, comentándolo con interés, del proceso fallado en Berlín, en el cual figuraba como protagonista un empleado llamado Land, que se declaró autor del asesinato de miss Lake, paciente lejana del Rey Eduardo de Inglaterra.

La catástrofe de Málaga

(TELEGRAMAS DE NUESTRO SERVICIO)

Malaga 29. Han quedado destruidos los muros de contención del Guadalmedina. En estas circunstancias, una nueva avenida, por lo que respecta a la zona, sería horrible. Esto justifica el pánico que allí reina. Calles enteras, próximas al río, han quedado desahabadas. El general Ríos calcula que tardarán más de un mes en circular los trenes de Bobadilla a Málaga.

Ha celebrado una conferencia con el gobernador militar. El general lleva las justificantes de la inversión dada al donativo del Rey. Transportando el barro.—Cadaveres en Melilla.—Una reunión.—Para los damnificados.

Málaga 29. (Urgente).—En diversas calles de la posesión y por ofrecimientos del contratista de obras D. Juan Carrasco, se han instalado rieles de hierro, sobre los cuales, por medio de vagonetas, se efectúa el transporte del barro, acumulado por la inundación, hasta el final del Parque.

De Melilla comunican que hasta aquellas aguas han llegado los cadáveres de varias víctimas de la catástrofe. En el despacho del gobernador civil se han reunido representantes de la Junta de Obras del puerto, de los Ferrocarriles andaluces, de los Tranvías suburbanos y de la Jefatura de Obras públicas, para acordar la forma de aportar elementos para la pronta limpieza de las calles.

La Junta directiva del Círculo Mercantil ha decidido contribuir con 1.000 pesetas a la suscripción abierta para socorrer a los damnificados. La salud pública amenazada.—El James Haynes con averías.—Lo que costará la limpieza.—En situación angustiosa.

Málaga 30. (Urgente).—Empieza a notarse ya los efectos de la descomposición del lodo, a causa de la lentitud con que se efectúan los trabajos de limpieza, constituyendo esto una seria amenaza para la salud pública. El vapor James Haynes, contratado para transportar la correspondencia de Málaga a Algeciras, ha sufrido averías de consideración. Ha hablado con el capitán del buque, y me ha dicho que se vea a Algeciras, al llegar a Punta de Europa quedó el barco sin gobierno.

El codaste del limón habiéndose roto en su parte alta, y la tripulación, tratando de reparar la avería, acabó de romperlo en su parte baja. Gracias a la pericia del capitán pudo evitarse un accidente. En vista de la avería sufrida por el James, desde hoy se transportará la correspondencia, por carretera, a Loja.

Los individuos que componen la Cámara de Comercio empezarán hoy a hacer una información completa de las familias arruinadas por la catástrofe. Según cálculos hechos por ingenieros, asciende a 100.000 metros cúbicos la cantidad de lodo acumulada en las calles; pudiendo evaluarse en 20.000 duros el coste de la limpieza de la población.

En la calle del Tiro encuentran cinco familias en la más angustiosa situación, pues carecen de ropa, tienen dos niños enfermos y pasan los días y las noches acurrucados en las escaleras de otras casas, pues la suya ha quedado inhabitable, a consecuencia de la inundación. La calle de la Jara, núm. 18, la anciana María Prieto se halla gravemente enferma y en el mayor desamparo.

Ha sido conducida al Hospital, de orden de la autoridad. Sufo en un convento.—La odisea de un padre.—Limpieza inútil. Málaga 30. (Urgente).—El convento de Santa Catalina que se halla situado cerca de la calle de Torrijos, ha sufrido también mucho con la inundación.

Todo el mobiliario del noviciado, instalado en la planta-baja del edificio, ha quedado destruido. Las madres corrieron aterradas por las dependencias del convento, encerrándose en las habitaciones, de las que no se atrevían a salir sin comprender el peligro que así corrían. Al portero del convento debían su salvación, pues rompiendo las puertas, logró salvarlas, conduciéndolas a la parte alta del edificio.

He hablado con Eduardo Ramos Escano, padre del niño Antonio Ramos Gómez. El padre llegó de Fuengirola con su familia la noche de la tormenta, pernoctando bajo el puente de Tetán, mientras buscaba vivienda. Allí sorprendió de madrugada la inundación. Al darse cuenta de la gravedad de la situación, cogió en brazos a sus dos hijos y estrechó fuertemente a su esposa, resuelto a defender la vida de los seres queridos. La corriente, sin embargo, llevólo a los dos niños, obligándole también a abandonar a su esposa.

El desgraciado, empujado por la corriente, fue a parar al mar, donde unos carabineros lograron salvarlo, cuando las olas, con su ímpetu irresistible, lo habían arrastrado hasta las escaleras de Poniente. El desgraciado padre ignora el paradero de su familia, arrojando serias inquietudes por la suerte de los suyos. El trabajo de las cuadrillas que efectúan la limpieza de la población se realiza de un modo que en muchas calles resulta inútil, pues al mismo tiempo que trabajan los obreros para dar libre el paso al interior de las casas, arrojan a la vía pública el barro acumulado en ellas.

El Ayuntamiento de Córdoba. Córdoba 30. El Ayuntamiento ha acordado hacer constar en acta su sentimiento por la catástrofe de Málaga, enviar un mensaje de pésame al Ayuntamiento de aquella población y contribuir con la mayor suma posible al socorro de las víctimas. Telegrama oficial. Málaga 29. 8 n.

Del gobernador. Ayer tarde reunió, con carácter urgente, la Junta provincial de Sanidad para acordar los medios en donde habrán de depositarse los lodos que se recojan en las casas inundadas, quedando decidido que se transporten en vagonetas a relano del Parque y cauce del Guadalmedina, en sitio que ofrezca menos peligro. Por la noche convocó entidades y personalidades de arraigo, quedando constituida Junta de socorros para el reparto de los recibidos y los que se obtengan, dando cuenta del envío de 5.000 pesetas que V. E. se ha servido hacer, cuyo aviso no recibió hasta anoche el Sr. Rein, y del resultado de la Comisión iniciada aquí, nombrándose una Comisión ejecutiva para que se ocupe de continuar y otros cometidos urgentes relacionados con tan interesante asunto. Persisten trabajos de limpieza de calles y esterilizan el ánimo del vecindario. Referencias particulares, con relación a otras del juez de instrucción de Vélez Málaga, aseguran llegar a 20 número de ahogados en aquel partido.

Continúan recibiendo noticias de daños causados por la tormenta en varios pueblos de la provincia. En Alfarate arrasó los sembrados de siete partidos rurales, se desbordaron los arroyos, derrumbándose una casa y pareciendo ahogada una caballería. En Alfarate destruyó totalmente la cosecha de aceituna, arrasó todas las hortaliças y una punta de vacas, que perecieron ahogadas, quedando caminos impracticables. En Borge causó daños que calcula el alcalde en 100.000 pesetas, llevándose un puente y toda la cosecha de aceituna y viñedos. Iguaes daños causó en Canillas de Aceituno. En Carratraca también se han sentido daños de importancia, con pérdidas de frutos en fincas rústicas y desperfectos de consideración en casas de la localidad, buques y en la carretera de Alora y la en construcción de Ponarrubia. En Villanueva del Rosal se han experimentado grandes daños, por consecuencia del desbordamiento de dos ríos, quedando destruidos los puentes y arrollados los sembrados; y en Villanueva del Trabuco, a causa de la crecida del río Guadalhorco, han sufrido grandes perjuicios los propietarios ribereños. Los alcaldes de todos estos pueblos mueren solicitan auxilios del Gobierno, y algunos piden se les dispense del pago del contingente provincial y otros arbitrios.

Se ha encargado de la secretaría del subsecretario de Marina, el teniente de navío de primera D. Luis Orús. De Placencia de las Armas ha regresado ayer mañana el ministro de Marina. El teniente de navío D. Manuel Carballo ha sido destinado al Estado Mayor del departamento de Almería. En excedencia forzosa se hallan nueve médicos mayores de la Armada.

La ex Princesa y el pianista POR TELEGRAMA DE NUESTRO REDACTOR CORRESPONSAL Noticia desmentida. ROMA 30. Telegrafían de Turín que el pianista Toselli, interviniendo por un periodista, ha desmentido ser exacta la noticia publicada por los periódicos franceses, afirmando que su esposa, la ex Princesa de Sajonia, se halla en cinta. Esto es tanto más inexacto—ha manifestado Toselli—cuanto que la condesa continúa dando cada mañana su lección de esgrima.

PROVINCIAS Los alumnos de Administración Militar.—El tiempo. Avila 29. En el patio de la Audiencia han jurado hoy la bandera los alumnos de Administración Militar, recientemente ingresados en el Cuerpo. La bandera que ha servido para la ceremonia es la del Colegio de Carabineros del Escorial, que llegó a Avila en el tren mixto. Hoy está devuelta en el tren mixto. Sigue cayendo una lluvia incesante. Una desgracia. Huesca 30. Ayer, cuando se celebraba en el pueblo de Ayerbe la romería de San Miguel, un muchacho de once años separó de la comitiva, pretendiendo trepar por los muros de un castillo en ruinas. El niño, con tan mala fortuna, que el muro, al derrumbarse, lo envolvió en sus escombros. La gente, alarmada, acudió en auxilio del muchacho, logrando salvarlo. El infeliz se encuentra en estado agonizante. Toros. Puebla Nuevo 30. Los toros de Córdoba, lidiados ayer en esta plaza, resultaron mancos y difíciles de manejar. Al segundo lobo que ponerlo banderillas de fuego. El Moni estuvo superior en los dos toros y bien solitario en el tercero. En el cuarto y al cuarto hizo la suerte en la silla. Estuvo muy valiente toda la tarde y al final de la corrida fue sacado en hombros. La tarde, lluviosa. La entrada, regular. El sobresaliente Escrivano se portó bien. La cuadrilla trabajó. Gobernador a Madrid. Castellón 30. Llamado con urgencia por el ministro de la Gobernación, ha marchado a Madrid el gobernador civil. Se supone que el Sr. La Cierva, después de oír la acordada del alcalde para evitar conflictos mayores a este pueblo. Maquinista herido. Lugo 30. Entre las estaciones de Monforte y Boveda chocaron dos máquinas que maniobraban, resultando gravemente herido el maquinista de una de ellas. Exposición en proyecto.—Para Málaga. Logroño 30. El Ayuntamiento ha aceptado una proposición del concejal Sr. Nájera para que se celebre una Exposición agrícola, industrial y de artes, celebrándose con la inauguración del magnífico edificio destinado a Hospital Militar. Quedó nombrada una Comisión gestora, compuesta del iniciador y representantes de la Cámara de Comercio, del Centro de obreros, del Instituto de segunda enseñanza, de la escuela de Artes y del Centro obrero. También acordó el Ayuntamiento conceder un donativo de 500 pesetas para los perjudicados por la catástrofe de Málaga. El Sr. Canalejas. Madrid 30. En el tren correo regresa a Madrid el Sr. Canalejas, acompañado de representantes del comercio, obras del puerto y otras entidades. Una Comisión le acompaña hasta La Encina. Toros en Sevilla. Sevilla 30. Los novillos de Santamaría resultaron bravos. Manchego estuvo desafortunado en su primer toro y mal en el segundo. Machaquito de Sevilla bien en el primero y mal en el otro. Por último, Vázquez II mató a su primero de media estocada buena, y del segundo se desahogó momentáneamente. La entrada, buena.

Varias noticias. En el expresado de Andalucía han regresado ayer mañana el director general de Obras públicas, D. Rafael Andrade, con el subdirector general, D. Ricardo Sorantes; jefe de la División de ferrocarriles, D. Eduardo Lora; jefe del Negociado de Carreteras, don Luis Barcala, y auxiliar del mismo Negociado, D. Ricardo Sorantes Victoria. Nosotros hemos tenido ocasión de hablar con el subdirector de Obras públicas, Sr. Sorantes, y en él viene impresionado de tantas calamidades como ha visto en su viaje con el Sr. Andrade. El Sr. Sorantes opina, como los Sres. Besada y Andrade, y también como todos los ingenieros que formaban la Comisión, que se necesita destinar recursos verdaderamente extraordinarios para atender por lo pronto a la limpieza de calles, en las cuales queda mucho que hacer; a la reparación de las carreteras que atraviesan de Málaga, todas las cuales han quedado más o menos interrumpidas; al socorro de las cuatro mil familias, como mínimo, completamente arruinadas, y, por último, aunque esto tenga que ser objeto de estudio más detenido, por lo costoso y difícil de resolver el problema, a la desviación del río, origen de la catástrofe.

El ministro de Fomento, Sr. González Besada, ha girado ayer mañana a Málaga 100.000 pesetas, para que sin pérdida de momento se proceda a la limpieza de la zona inundada, y en la cual se miden muchos centímetros de lodo, debajo del que se encuentran gran número de animales y se supone que algunas personas. También ha ordenado por telegrama el señor Besada que por los ingenieros de la provincia de Málaga se proceda al estudio de los trabajos que se han de hacer para la limpieza de las calles. Para todas estas disposiciones no necesita el ministro de Fomento autorización del Consejo.

Un extenso telegrama se recibió anoche del gobernador de Málaga en Gobernación. Según dicho despacho, seguían recibiendo en la capital partes de los alcaldes de los pueblos de aquella provincia, enumerando los daños que los temporales han causado en las poblaciones. Esas comunicaciones servirán al gobernador para la confección de la Memoria que le pidió el ministro. El gobernador acusa recibo de un giro de 4.000 pesetas que le hizo ayer por telegrama el ministro de la Gobernación y se refiere también a los trabajos de limpieza que se efectúan en las calles, sin grandes resultados positivos, hasta ahora, por la escasez de elementos para el trabajo. Dichos trabajos serán activados ahora al encargarse de su dirección el personal de Obras públicas. Elogia el gobernador el comportamiento del general Ochoa y de toda la guarnición de Málaga, citando el hecho de que diariamente se confeccionan en los cuarteles ranchos con destino a los infelices que carecen de toda clase de recursos.

Propone la autoridad civil de Málaga se solicite del ministro de la Guerra el envío de algunas tiendas para poder organizar un rancho por parte de la guarnición de Málaga, entre tanto se hace la limpieza de calles y desinfección de las casas a que alanzó la inundación y que en la actualidad están desahabadas. De la petición anterior ha dado aneque mismo traslado el Sr. Laciarva al general Primo de Rivera. El ministro de la Gobernación no tiene palabras para ensalzar en tanto merezca la distinción de la primera autoridad civil de Málaga. La cuestión pública anunciada para el domingo por el Centro Bético, tendrá lugar definitivamente el miércoles 2 y sucesivos, acompañada de una ó dos bandas de música, y la Comisión de postales admitirá toda clase de donativos. La empujante de malagueña Rosario Pino, acompañada de D. Emilio Thuillier, postulará también en favor de los damnificados de Málaga, por iniciativa propia y de acuerdo con el Bético. Los trabajos para la función teatral que organizan estos eminentes artistas, secundados por D. José Aguado Pérez, probablemente tendrán lugar en la semana próxima, en uno de nuestros principales teatros. En breve daremos cuenta detallada de dicho festival, pudiendo adelantar que tomará parte la celebradísima actriz Carmen Cobeña, el tenor Constanti, las principales compañías que actúan en Madrid, y la Sala de armas del Sr. Saúz.

El Centro Bético ha recibido del alcalde de Málaga el siguiente telegrama: «En medio de la inmensa pesadumbre que nos abruma, es para nosotros un gran consuelo la prueba de afecto y de interés que da a Málaga ese importante Centro. Por ello doy a usted las más sinceras gracias, así como a ese Centro por la suscripción que ha iniciado, con lo cual podrán amainarse los estragos sufridos.—El alcalde de Málaga.» La corrida de toros que el Centro Regional Bético organiza para allegar recursos a las víctimas de Málaga, promete ser un verdadero acontecimiento tauroino; se cuenta ya con valiosos elementos, entre ellos los espadas Algabeño, Manolete, Relampagueo y los Bombas, sin perjuicio de que otros muchos mas tratan de compaginar sus compromisos con la fecha en que esta haya de tener efecto. De ganaderos, como era de esperar, han prestado ya su cooperación buen número de ellos, que no se insertan hasta contar con la resolución de todos. Se trata de repetir el toreo celebrado en Valladolid, y se procura la adhesión de los señores señores duques de Tovar, Veragua y Gor. Oportunamente daremos cuenta detallada de la fiesta.

NOTICIAS DE MARINA El capitán de fragata D. Miguel Pérez Moreno ha sido agregado al Centro Consultivo de Marina. El teniente de navío de primera clase D. Carlos Nuñez de Prado ha sido nombrado segundo comandante del Río de la Plata, en relevo de D. Antonio Rizo.

doce del día, un carro cargado con algunos equipajes. Un ratero se acercó al vehículo y sustrajo de él nada menos que un baul mudo. La operación fue notada por un transeúnte, que salió en persecución del ratero; pero éste, que debe ser un desprecupado, se ha echado a correr al momento a la espalda y logró huir con el con más facilidad que si estuviera vacío. El baul era propiedad de D. Miguel Carra Oriol.

DE GRANADA Los remolacheros. GRANADA 30. Los lindeados de Guadix han celebrado una manifestación de protesta por no contestarles el presidente de la Sociedad Azucarera a la consulta que le dirigió relacionada con el precio de la remolacha. Nombraron después una Comisión, que vendrá mañana a Granada para conferenciar con el gobernador civil. Mientras se resuelve el asunto ha quedado suspendido el arranque de la remolacha. Prefato en peligro. El arzobispo Sr. Meseguer fué ayer domingo a girar la visita pastoral al vecino pueblo de Calicavas. Al llegar al cortijo Bujeo, descargó una fuerte tormenta, que obligó al prelado a detenerse allí tres horas. Al seguir su viaje, intentó vadear el río, que había experimentado gran crecida. La caballería que montaba el arzobispo se atascó, viéndose obligado éste a apearse, siendo arrollado por las aguas. Las personas que le acompañaban le prestaron auxilio y salvaron de un grave peligro. El prelado desistió de continuar su viaje, regresando a esta capital.

NOTICIAS DE ESPECTACULOS Español.—Han entrado a formar parte de la compañía de Han entrado Rosario Pino y Emilio Thuillier, y trabajará esta temporada en dicho coliseo la aplaudida primera actriz Concepción Aranz. Comedia.—Ha embarcado con rumbo a Europa la compañía de este teatro. A mediados de octubre llegará a Madrid, y el día 26 de dicho mes se inaugurará la temporada. Las obras elegidas para debut son: El matrimonio interino, comedia que se estrenó con gran éxito en el teatro de Almería; y La remolacha, entremés de los Sres. Alvarez Quintero, que se estrenó con gran aplauso el año anterior en la función de la Fiesta del sautele, a beneficio de la Asociación de la Prensa, y que no ha vuelto a ser representado en Madrid. El primer estreno de la temporada será el de una comedia en tres actos de Vital Aza, titulada La insignia, para la que ya están pintando tres decoraciones los Sres. Amorós y Bolas. A esta seguirá el de Los Suenos, comedia en tres actos, de Jacinto Benavente. Después continuarán los demás estrenos de los autores cuyos nombres se anunciaron en el cartel de abono. Apolo.—La simpática triple Amalia Campos ha cantado en el teatro de Almería, en este teatro encajar en el marco de él. Ultimamente ha sustituido a Rosario Soler, por indisposición de ésta, en El terrible Pérez y La mala sombra, obteniendo muchos aplausos. La tarde, lluviosa, en la sección de las diez, se verificará la reprise de la popular zarzuela San Juan de Luz, en cuyo desempeño tomarán parte Julia Fons y Pura Martínez. Salón de la Latina.—Anteanoche se verificó en este salón-teatro, con la aplaudida zarzuela El caso primero, el debut de la triple Libertad Guerrero. La debutante cantó toda la difícil partitura de la referida obra con exquisitez gusto y afinación, siendo muy aplaudida, especialmente en la romanza del primer cuadro, que dijo de una manera tan hermosa como nunca. La señora Guarrá, además de sus excelentes dotes de cantante, es una buena actriz, que sabe dar a sus papeles todo el realce e interés necesario para conquistarse el favor del público. Los señores de los Sres. Cosí, Marañón, Ortega, Rodríguez, Soriano y Montes, fueron también muy aplaudidos por el acierto con que supieron desempeñar sus respectivos papeles. En la noche cantó con gran lujo y propiedad, sin omitir el menor detalle que pudiera amenorar el éxito. Se estrenaron dos preciosas decoraciones de los pintores escenógrafos Sres. Serrano y Charles Nolasco. En este salón se ensaya para ser estrenada en breve una obra del salidísimo escritor y brillante poeta Carlos Mirandá, titulada Los sueños de Manolín.

EN PROVINCIAS Jaén.—La compañía de Donato Jiménez y de Francisco Alfonso de Villagómez, se ha hecho acreedora a los más entusiastas aplausos de la crítica española. Al inaugurar el teatro Cervantes, de Jaén, han rendido culto a la memoria de Lope de Vega y de Cervantes, representando, del primero, el drama trágico Sancho Ortiz de las Rozas, y del segundo, el extenso drama de los hermanos Quintero. Con este plan artístico, merecedor de todos los elogios, reciben hospitalario albergue en el nuevo escenario del teatro de Jaén los cuatro principales mantenedores de nuestro teatro, presentando en sus sucesivas representaciones, en que se han de interpretar obras de Linares Rivas, Dienta, Bueno, Reparas, Lucena, Catalina, Abati, Argenteo, Danvila y otros. Por la Prensa de Jaén vamos que el brioso protagonista de la comedia de Lope obtuvo en Villagómez un acabadísimo intérprete, y que este joven actor continúa su brillante carrera teatral, constituyendo siempre a su alrededor un núcleo de verdaderos artistas que, en unión con el inteligente dirección, ofrecen admirables conjuntos. Dolores Resmon dio a su papel de Estrella la justa medida que su talento reconocido hacia esperar, y Donato Jiménez supo realizar notablemente el papel de Estrella de Eibar, dando seguridad hábilmente por la señora Corona y los señores Rivero, Prado, Díaz Adams y Martí Rey.

FERIAS Y FIESTAS ZARAGOZA Las fiestas del Pilar. ZARAGOZA 30. Los preparativos que se están haciendo por el comercio de la capital anuncian la proximidad de las fiestas del Pilar en esta población. Casi todas las tiendas se encuentran en obras de reparaciones y decorado. Se ven buen número de pintores decorando las puertas y las fachadas de las casas. El programa de los festejos, organizado por Comisiones del comercio y del Ayuntamiento, ofrece pocas novedades con relación a los de años anteriores. Se está constituyendo el famoso Gargantúa, que se come a los niños vivos, para que gocen la chiquillería y los forasteros de los Pueblos, para quienes es un espectáculo. Los hermosos procesiones del Rosario, los juegos artificiales y los toros son aspectos que seguramente atraerán muchos forasteros. Se celebrarán cuatro corridas en los días 13, 14, 16 y 20. La primera, con ganado de Poves y Santos, en la que tomarán parte Fuentes y Machaquito. En la segunda se lidiarán Miuras, por las mismas cuadrillas. La del día 16, Veraguas, por los hermanos Bombita. La última, con toros de Colmenar, la desparcharán Conjeito, Bienvenida y Vicente Pastor. Durante los días que duren las fiestas recorrerán las calles clásicas compañías de Gigantes y Cabezudos. El día 13 empezará el gran Certamen del Tiro Nacional. CARAVACA Caravaca 30. Hoy ha comenzado la feria, sin la animación de otros años. Hay bastante ganado vacuno, mular y asnal; pero hay pocas transacciones.

ROBO DE PLOMO. Unos albañiles que trabajaban en el tejado de la casa núm. 22 de la calle de Fuencarral, notaron que en el de una contigua se hallaba un hombre que se esforzaba en arrancar el plomo de una claraboya. Luego le vieron desaparecer, y creyendo, con razón, que era un ladrón, denunciaron el hecho. Poco después la policía averiguó que el ratero se llamaba Luis García Villacastin, y pudo detenerle, mandándole al Juzgado. Aquí sostuvo su inocuidad. Por robar plomo de la casa núm. 14 de la Puerta del Sol, Felipe Ortega Sáinz, fontanero, fué detenido y puesto a disposición del Juzgado de guardia. Caídas desgraciadas. En la Casa de Socorro del distrito de la Latina fué caído de la fractura del brazo izquierdo José Ortiz, de cuarenta y seis años, que se produjo dicha lesión al caerse casualmente en la calle de Don Pedro, llevando un centaro. En su domicilio, calle de Ferraz, 47, sufrió una caída el niño de dos años Angel Pérez. Se produjo varias contusiones y commoción cerebral. Su estado es grave. Mujer detenida. En la plaza del Rastro fué detenida ayer María de la Cruz Expósito, que no supo explicar la procedencia de unas guarniciones de caballo, completas, que llevaba en el delantal. Sólo dijo que se las había entregado espontáneamente un transeúnte. Es su suerte. Niño intoxicado. En la Casa de Socorro del distrito de Palacio fué auxiliado ayer un niño de ocho meses a quien su madre había suministrado lejía equivocadamente, creyendo que era una medicina. La madre del niño es portera del núm. 12 de la calle del Río. Afortunadamente la intoxicación no es grave, y la criatura volvió al domicilio de sus padres en estado relativamente satisfactorio. Sustracción de un baul. Por la calle de Postas pasaba ayer, a las

SE DESDE PARIS POR TELEGRAMA DE NUESTRO REDACTOR CORRESPONSAL Concurso aerostático. Paris 30. Se ha verificado la gran prueba organizada por el Aero Club. El acto se verificó a las cuatro de la tarde en el jardín de las Tullerías. El gran premio será adjudicado al globo vencedor que recorra mayor distancia. Toman parte veinte globos de distintas naciones. No hay ninguno americano. En medio de una lluvia torrencial salieron 19 de los aerostatos.—R. Blasco.

SUCESOS Robo de plomo. Unos albañiles que trabajaban en el tejado de la casa núm. 22 de la calle de Fuencarral, notaron que en el de una contigua se hallaba un hombre que se esforzaba en arrancar el plomo de una claraboya. Luego le vieron desaparecer, y creyendo, con razón, que era un ladrón, denunciaron el hecho. Poco después la policía averiguó que el ratero se llamaba Luis García Villacastin, y pudo detenerle, mandándole al Juzgado. Aquí sostuvo su inocuidad. Por robar plomo de la casa núm. 14 de la Puerta del Sol, Felipe Ortega Sáinz, fontanero, fué detenido y puesto a disposición del Juzgado de guardia. Caídas desgraciadas. En la Casa de Socorro del distrito de la Latina fué caído de la fractura del brazo izquierdo José Ortiz, de cuarenta y seis años, que se produjo dicha lesión al caerse casualmente en la calle de Don Pedro, llevando un centaro. En su domicilio, calle de Ferraz, 47, sufrió una caída el niño de dos años Angel Pérez. Se produjo varias contusiones y commoción cerebral. Su estado es grave. Mujer detenida. En la plaza del Rastro fué detenida ayer María de la Cruz Expósito, que no supo explicar la procedencia de unas guarniciones de caballo, completas, que llevaba en el delantal. Sólo dijo que se las había entregado espontáneamente un transeúnte. Es su suerte. Niño intoxicado. En la Casa de Socorro del distrito de Palacio fué auxiliado ayer un niño de ocho meses a quien su madre había suministrado lejía equivocadamente, creyendo que era una medicina. La madre del niño es portera del núm. 12 de la calle del Río. Afortunadamente la intoxicación no es grave, y la criatura volvió al domicilio de sus padres en estado relativamente satisfactorio. Sustracción de un baul. Por la calle de Postas pasaba ayer, a las

DE AMERICA POR TELEGRAMA DE NUESTRO REDACTOR CORRESPONSAL Partidas en Cuba. PARIS 1.° Noticias recibidas de La Habana, dicen que en Cienfuegos la guardia rural tuvo un encuentro con la partida mandada por el general Caldeja. Este se halla gravemente herido. La partida quedó disuelta. También en Cuento ha habido un choque entre guardias rurales y un grupo de hombres armados.—R. BLASCO. Sinestros ferroviarios. PARIS 1.° Noticias de Nueva York acerca de la catástrofe del ferrocarril de Ohio, ocurrida cerca de Bellevue, dicen que el rápido llevaba excesiva velocidad cuando chocó con un tren de mercancías. El rápido quedó completamente aplastado y volcado. Inmediatamente los vagones comenzaron a arder. Se retiraron 15 cadáveres de entre los escombros. Hay 40 viajeros gravemente heridos. Hubo necesidad de efectuar varias amputaciones en el acto. Se teme que haya más cadáveres bajo los restos del tren.—R. BLASCO.

DE CORUÑA Sin pan. CORUÑA 30. Hoy se han notado las consecuencias del descanso dominical concedido por los patronos a los obreros panaderos después de la huelga. Ayer no trabaja con los hornos, y por tanto hoy hubo gran escasez de pan, colándosese el que se encontraba a altos precios. Los obreros pidieron y obtuvieron el descanso dominical con objeto de dar empleo los domingos a los compañeros faltos de trabajo; pero los patronos, antes de acceder a esta finalidad oculta, prefirieron apagar los hornos y no elaborar pan. Los domingos sucesivos vendrá pan de los pueblos para evitar ocurra lo de hoy. Propaganda solidaria. Se ha recibido una carta del Sr. Salmerón anunciando que llegará el sábado 5, para celebrar el domingo siguiente el anunciado mitin. Le acompañarán los Sres. Vallés y Ribot, con los federales Clon de Buen, y Hurtado por Unión republicana y Venosa y Calvet por los regionalistas. El grupo solidario distribuye profusión de manifiestos, explicando el alcance y fin de la solidaridad gallega. También hace una cuestión para sufragar los gastos del mitin y estancia de los propagandistas. Estos se alojarán en el hotel de Europa. Los republicanos, por su parte, han redactado un documento justificando su actitud de reserva hostil frente a Salmerón y compañeros. Los periódicos solidarios locales piden respeto y prudencia para estos, invocando la no desmentida hospitalidad gallega.

NOTICIAS En el último Congreso celebrado en Palencia manifestaron los agricultores el deseo de que se estudiasen las corrientes de agua subterránea que pudieran existir en aquella provincia, y el ministro de Fomento, señor González Besada, deseando que se llegase con toda la rapidez posible al conocimiento de estas importantes fuentes de riqueza, en cargo a la Comisión del Mapa geológico, que nombra de su seno una Comisión especial que realizará este estudio. Esta Comisión especial ha quedado constituida por los ingenieros jefes del Cuerpo de Minas y geólogos bien reputados D. Horacio Bentabol y D. Rafael Sánchez Lozano, con los auxiliares facultativos D. Nicanor Caja y D. Juan Sánchez Montserrat, los cuales acudirán a la provincia de Palencia para llevar a cabo el reconocimiento y estudios necesarios hasta determinar la probabilidad de alimbar aguas subterráneas en aquella comarca, con las que se puedan satisfacer sus necesidades agrícolas. El ministro de Fomento, sabedor de que en varios pueblos de la provincia de Burgos y de la cuenca del Duero padecen grandes pérdidas en los ganados por una epizootia, ha nombrado al Sr. Colomo, profesor de la Escuela de Veterinaria, como inspector para que gire una visita a aquellos pueblos, estudiando la enfermedad, proponga remedios, facilite toda clase de consejos y recursos de vacuna en caso necesario, habiendo salido dicho señor en virtud de la orden recibida. La Universidad Central celebrará la solemne apertura de sus estudios, para el curso de 1907 a 1908, hoy a las dos de la tarde. De la cátedra inaugural está encargado el catedrático de Facultad de Farmacia doctor D. Baldomero Bonet y Bonet. Terminada su lectura, serán distribuidos los diplomas correspondientes a los alumnos premiados en el curso anterior. Los días 17, 18 y 19 tendrá lugar en Madrid, convocada por la revista El Secretario, una importante reunión de secretarios de Ayuntamiento. En la administración de la citada revista se facilitarán a los secretarios y sus representantes las autorizaciones, con las que se podrán adquirir los billetes con la gran rebaja de precios concedida por las principales Compañías de ferrocarriles a cuantos secretarios las soliciten. El senador D. Pablo Alzola ha publicado un volumen titulado La reforma del impuesto de consumos; pero más que esto, lo que el libro contiene es la historia de este impuesto en casi todas las naciones. Aparte esto, al final del libro, su distinguido autor incluye el discurso que pronunció en el Senado acerca de la ley de Desgravación de los vinos. El libro, como se ve por lo anunciado, es muy interesante, pues amenaza datos curiosísimos para el estudio de cuestión tan compleja y complicada. Dr. Aguilar, Vacuna, de 2 a 5. Preciados, 25. Aguas minerales de la S. A. VICHY CATALAN 80 céts. botella. Reina. 45 dup., y Mayor, 35. Hoy, 1.° de octubre, dan principio las tareas escolares en la Sociedad Fomento de las Artes, abriéndose las clases de todas las enseñanzas que este Centro sostiene. La Junta directiva, teniendo en cuenta las muchas solicitudes de matrícula que todavía están pendientes de despacho, ha con-

ECOS POLITICOS El ministro de la Gobernación espera que le remitan de Málaga una memoria en la cual se detallen los daños causados por las inundaciones, medidas que hasta ahora han sido adoptadas, y aquellas otras que deban tomarse para reparar en lo posible los destrozos que hay que lamentar y prevenir para el porvenir. El ministro de la Gobernación, refiriéndose a las medidas tomadas por el respectivo al cierre de cafés, restaurantes y tabernas, ha dicho que serán aplicadas con buena fe por sus subordinados. Su Majestad la Reina doña María Cristina esperará en Madrid el regreso de sus augustos hijos de La Granja, para emprender su viaje a Austria, acompañada del marqués de Aguilar de Campoo y de la duquesa de la Conquista. Se sigue creyendo que SS. MM. vendrán de La Granja en la primera decena de octubre. El Sr. Andrade, director general de Obras públicas, ha tenido que guardar cama, a consecuencia de un enfriamiento de garganta que le ha ocasionado la visita a los sitios inundados de la provincia de Málaga. Un telegrama oficial de Granada da cuenta de haberse desahogado un nuevo temporal de aguas sobre Loja. Hay muchas calles inundadas, y no se tienen noticias de que hayan ocurrido desgracias personales. Avisos útiles. En los sitios públicos de Madrid se han fijado estos días artísticos carteles anunciadores de «La Fier de las Isabelas», la renombrada fábrica de la Compañía General de Tabacos de Filipinas, cuyas elaboraciones al estilo cubano, premiadas con Diploma de Honor ó Medalla de Oro, en cuantas Exposiciones han figurado, halláanse de venta en todas las expenditorias de la Compañía Arrendataria de Tabacos, oscilando los precios de las diez vitolas de cigarrillos entre 0,65 y 1,25 pesetas cada uno. Elaboración especialísima de universal consumo; paquete de 20 señoritas, 1,25. COMPRO oro, plata y piedras finas. P. VILLA, Cárretas, 11. LOS JABONES que gozan de mayor aceptación son los de LA CENTRAL. LIQUIDACION FORZOSA Por disolución de Sociedad, se liquidan todas las existencias de la presente temporada en los ALMACENES DE PABÍS, plaza de Santa Cruz, 5 y 6, esquina a Zaragoza. Jarabe de Heroína (BENZO-CINAMICO) DEL DR. MADARIAGA Aceptado con predilección por la clase médica por su especial y armoniosa combinación, el jarabe de heroína, proporciona el más agradable y eficaz remedio contra los catarros recientes y crónicos, los traqueas, fatiga y expectoración, consiguiéndose, preservando de la infección tuberculosa. Frasco, 3 pesetas. Plaza de la Independencia, 10, Madrid, y principales farmacias de España. La GRAN PELETERIA RUSA de F. Fernández pone en conocimiento de su distinguida clientela que el 1.° de octubre inaugura su despacho de peletería en la calle de Fuencarral, 8, bajo. Llamamos la atención de nuestros lectores sobre el anuncio que en cuarta plana publicamos referente a la Sociedad Española de Córdoba, donde tiene establecida su notable fábrica de automóviles y bicicletas. Imp. de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA sector núm. 7

ANEMIA OPILACION CURACION RADICAL EN UNAS SEMANAS POR EL ELIXIR DE S. VICENTE DE PAUL

SEÑORAS HISTERICAS Y NERVIOSAS Se curan con el NERVIONAL MON. La sensación de ahogo ó de bola que sube hacia el estómago, se calma, así como la excitación nerviosa, tristeza, estreñimiento, impotencia, y en poco tiempo recupera las fuerzas.—Gayoso, Arenas, 2.—Barcelona: Uriach, Andreu y Vidal y Rivas.—Sevilla: El Globo y Larrea, 4.—Bilbao: Zubiria y Barandiarán.

Se reciben anuncios y suscripciones

Carrera de San Jerónimo, núm. 10. Papelería de los Sres. Ribed, Miranda y Comp.

Espectáculos del 1.º

Zarzuela.—7.—(Sección vermuth.)—Bohemios. Los veterinarios.—Cavallería rústica.—La rabalera. A.ola.—7.—La mala sombra.—La suerte loca.—El házar de la guardia.—Cinematógrafo nacional. Esclava.—7.—Eseñanza libre.—El arte de ser bonita.—El ratón y Apaga y vámonos.—Todos somos unos. Cómico.—(Compañía Prato-Chicote.)—7.—(Sección vermuth.)—A la Piñata! ó la verdadera matricida.—La Puertita del Sol.—Que se va a caer! (con los coplets de las doce y media).—El estudiante. Novedades.—6 1/2.—El cortijo de la Gloria.—La mala semilla.—Don Simón págalo tu.—Cambios naturales.—Don Simón págalos todos. Ideal Político.—6.—El oso muerto.—Segundo acto de la misma. Mañana y tarde patines y cinematógrafo. Parisiana.—Cinematógrafo.—Orquesta de tziganos. Entrada, 50 céntimos. Exposición de Industrias de Madrid.—Abierta de 8 a 12 de la mañana y de 3 de la tarde al anochece. Entrada, 50 céntimos. A las 4 de la tarde.—Preses Aragón.—Si Si y Toti. Mlle. Marie Dorys.—Gran Theodor y sus hijos. Frontón Central.—5.—Dos grandes partidos de pelota a cesta.

GRAN ALMACEN DE SALDOS

PUENCARRAL, 6 (ANTES PELIGROS, 20) El día 1.º de octubre empieza la venta de grandes partidas de BOAS y CUELLOS DE PIEL, LANERÍA Y PAÑERÍA para trajes y abrigos de señora, á precios extraordinariamente baratos.

Don Antonio Porras y Cárdenas HA FALLECIDO PIADOSAMENTE EN EL SEÑOR el 30 de septiembre de 1907. Habiendo recibido los auxilios espirituales y la bendición de su Santidad R. I. P. Su viuda, hijas, hermano, hermana política, sobrinos, primos y demás parientes: sus señores, los excelentísimos señores duques de Valencia, el Excmo. Sr. D. José María y D. Ramón María Narvaez, Guzmán y del Aguila,

RUEGAN á los amigos del finado que le encomienden á Dios y asistan á la conducción del cadáver, que se verificará el martes 1.º de octubre, á las diez de la mañana, desde la casa mortuoria, Don Evaristo, 11, hotel, al cementerio de la Sacramental de Santa María.

Boletín religioso DEL DIA 1.º

Santo del día 1.º de octubre.—El Santo Ángel tutelar de España. San Román, obispo y San Severo, presbítero y confesor; San Platon, presbítero; Santos Priscos, Vorisimo, Julio, Máximo, Crescente y Evario, mártires; la Beata Luisa de Saboya, viuda, y Santas Máxima y Julia, hermanas, mártires. Sale el sol á las 6,10 y se pone á las 6,2. Culto para el 1.º

Se gana el Jubileo de Cuarenta Horas en la parroquia de San Jerónimo y habrá solemne misa á las diez y por la tarde, á las cuatro y media, estación, rosario, novena, completas, pases y procesión de reserva. En San Pascual, Espíritu Santo, Regaradoras, Escuelas del Sagrado Corazón de Jesús y San Pascual, jubileo perpetuo. En la Catedral, parroquias y demás templos, empieza el rezo del Santo Rosario, como en años anteriores, según lo mandado por Su Santidad.

En la Iglesia Pontificia y Portuguesa, culto á San Antonio. En las Monjas de Góngora, fiesta á Nuestra Señora de las Mercedes, terminando la novena; á las ocho, misa de comunión, y á las diez la solemne, siendo orador el padre Andrés Navarro, y por la tarde, á las cinco y media, el padre Emilio Catalá; después de la reserva, procesión por el interior del templo, con la imagen de la Santísima Virgen. En las Monjas Vallecas (Isabel la Católica), sigue la solemne novena á Nuestra Señora de los Peligros, siendo orador en la misa, á las diez, D. Gregorio García, y por la tarde, á las cinco, D. Isidro Estecha. En San Fermín, id., id., á San Francisco, á las cinco, un P. Franciscano. En Jesús, id., id., á las cinco y media, el P. Melchor de Benisa. En la Iglesia Pontificia, Misas ídem á Santa Plomona, el P. Carrotero. En la parroquia del Carmen, por la tarde á las seis, sigue el triduo á San Saturno, siendo orador D. Matías Ortiz de Urbina. La misa y oficio divino son del Santo Ángel Custodio.

Visita de la corte de María.—Nuestra Señora de la Almudena en Santa María, de la Blanca, en San Sebastián; del Consuelo en San Luis; ó del Olvido en San Francisco. Espíritu Santo: Adoración nocturna. Turno, Cor Jesu.

VACUNACION En el Instituto de Vacunación, calle de Valverde, números 30 y 32, se vacuna y revacuna, directamente de la ternera, los maridos y cuartos de la tarde, gratis á los pollos.

GUERRA MILITAR Orden de la plaza para el día 1.º de octubre. Parada: Covadonga y Madrid. Jefe de parada: Señor teniente coronel de Saboya, D. Casio de Campos Guereña. Imaginaria: Señor teniente coronel de Estado Mayor, D. Pedro Bazán Estelán. Guardia del Real Palacio: Covadonga, 1.ª sección del segundo Montado y 22 caballos de Pavia. Jefe de día: Señor comandante de Pavia, don León Sanz Pery. Imaginaria: Señor comandante de Pavia D. Felipe Navarro Ceballos. Visita de Hospital: Segundo capitán de la Princesa.

Consultas gratuitas. Sifilis, venéreo, matriz. A las 11 y á las 4. Magdalena, 36, 1.º

EN NEGOCIO seguro, que administra el mismo dueño del dinero, 1.000 pesetas rentan 50 al mes. Informes gratis. Señor Lita, de 10 á 12 y á 4. Calle de Galdo, 1, 2.ª (esquina á la del Arco).

HIJOS DE ANTONIO BARCELÓ, S. EN C. MÁLAGA. Grandes bodegas de Vinos finos de Andalucía. Destiladores de Ginebra, Rom, Old-Brandy y Anisados selectos. La venta anual de nuestros géneros es enorme. Las grandes fincas de campo que producen los Vinos de esta Casa y las hermosas bodegas que los contienen, están á disposición de todo el que quiere visitarlas y tendrán una idea de la importancia de nuestros negocios. Pedir nuestros artículos en todas partes.

PARIS-MADRID-AUTOMOVIL Gran surtido de automóviles de ocasión de Dion-Bouton, á precios económicos. Coches nuevos y accesorios de todo género.—E. Moullaud, Zorrilla, 11, Madrid.

SOCIEDAD ESPAÑOLA DE CONSTRUCCIONES MECANICAS CÓRDOBA. Gran fábrica de AUTOMOVILES y Bicicletas, Motores de gasolina para usos industriales. Coches de lujo, ómnibus y camiones de 6 á 40 caballos. Talleres especiales para la reparación de Automóviles de todas marcas y sistemas. Accesorios para Automóviles y Bicicletas.

PRIMER ANIVERSARIO ROGAD A DIOS EN CARIDAD POR EL ALMA DE LA SEÑORITA MARIA DE LAS ANGIUSTIAS ESPINOSA Y VALLEPECELLIN QUE FALLECIÓ EN SANTANDER EL 3 DE OCTUBRE DE 1906 A LOS DIEZ Y OCHO AÑOS DE EDAD Después de recibir los Santos Sacramentos y la bendición apostólica R. I. P. Sus desconsolados padres, los Excmos. Sres. Vizcondes de Garci-Grande, condes de la Cabaña de Silva; sus hermanos, tíos, primos, tios y primos políticos, y demás parientes, Ruegan á sus numerosos amigos se sirvan encomendarla á Dios, á cuyo favor quedarán agradecidos. La misa de funeral se celebrará en la parroquia de Santa Lucía, en Santander, el día 3 de octubre. Todas las misas que el mismo día se celebren en la capilla particular de la Cabaña de Silva y en las iglesias de Olmedo y Buen Suceso de Madrid, serán aplicadas por el alma de la finada. Varios Excmos. Sres. Cardenales, Nuncio de Su Santidad, Excmos. Sres. Arzobispos y Obispos tienen concedidas las indulgencias de rúbrica.

SOLUCION BENEDICTO de glicero-fosfato de cal con CREOSOTAL Para curar la tuberculosis, bronquitis, catarros crónicos, infecciones gripales, enfermedades constrictivas, inapetencia, debilidad, general, neurastenia, impotencia, caries, raquitismo, escrofulismo, etc. Frasco, 2,50 pesetas. Farmacia del Dr. Benedicto, San Bernabé, 41. Madrid, teléfono 834, y principales farmacias.

VINO DE PEPTONA ORTEGA para convalecientes y personas débiles, es el mejor tónico y nutritivo, inapetencia, malas digestiones, anemia, tisis, raquitismo, etc.—Laboratorio-farmacia de ORTEGA, LEÓN, 13, MADRID.

EL 98 POR 100 de las calenturas intermitentes rebeldes se curan siempre con las GRAJEAS LOPE RUPEREZ

RECOMENDAMOS para adquirir vajillas, cristalerías y objetos de fantasía, para regalo, últimas novedades á precios sin competencia, visitar esta casa. S. ESPOZ Y MINA, 3.

GRAN SASTRERÍA INGLESA DE T. MUÑOZ Cortes Ingleses. Por 20 duros, trajo y gabán, ricos forros.—Traje señora, gran moda, 12 duros.—Se admiten géneros.—Hechura, traje americana, 30 ptas.—Hechura traje señora, 30 ptas. MUÑOZ, Caballero de Gracia, 19 y 21, entr.-suelo.

OCASION EN RETALES Por 0,50 vara, surtidos negros de seda. Por 1,50 vara, gasas superiores de seda, en retales. Por 1,50 vara, infinitud de retales de sedas fantásticas. Por 1,50 vara, brocados de seda negros. Por 0,95 vara, raso magnífico de seda, en retales. Por 1,50 vara, terciopelos negros y colores. Infinidad de retales de encajes y adornos con 50 por 100 de rebaja, sobre sus precios marcados. Almacenes de la Puerta del Sol, 15, ptales.

TRAJES MARINERO DE RICA JERGA Últimos modelos para niños y niñas, á 7,50; ídem fantasía, precios económicos. Cortados de sistema y modista de primer orden. Almacenes de la Puerta del Sol, 15, ptales.

ROSA DE ORO PERFUMERIA. La mejor Agua de Colonia concentrada, especialidad de esta casa.—Jacometz, 3 y 5.

MARTES DIA 1.º DE OCTUBRE Grandes Almacenes de la Puerta del Sol Inauguración general con Exposición general de las NOVEDADES DE INVIERNO.—Salidas en todos los departamentos á precios excepcionales.—PRECIOS FIJOS.—ENTRADA LIBRE.—15, Puerta del Sol, 15, pisos principales

COMPANIA MADRILEÑA DE TELEFONOS TARIFA DE PRECIOS AL AÑO Por una estación particular. Ptas. 300 Por una estación para fincas urbanas ocupada por varios inquilinos, pudiendo hacer todos ellos uso del telefono. 400 Por una estación para casinos, circulos, etc. 1.000 Por cada 100 metros ó fracción de ellos que pase del término municipal. 200 Las instalaciones con aparatos especiales de lujo, además de la cuota de abono correspondiente, pagarán: Aparato mural con micrófono gramulado magneto para las llamadas y caja en forma de pupitre para la pila, montado todo en una placa de madera fina. 20 Idem de sobremesa, llamado de columna, tipo de Ador. 20 Idem id. extra, de forma elegante, estilo de las que construye la casa Ericsson. 40 Locutorios públicos. Esta Compañía tiene establecidos locutorios públicos en las calles de Zurbano, número 13, piso 4.º izquierda, en la calle de la Princesa, núm. 8, piso 3.º izquierda, Pozuelo de Alarcón, y EL CONTINENTAL EXPRESS

NEGOCIO Cada 1.000 ptas. rentan 50 al mes negocio seguro, que administra el dueño del dinero Informes gratis, Farmacia, 7, pral. C.º St. Ruc, 9 á 12, 4 á 6.

COSECHEROS DE VINOS Para obtener una fermentación compacta y una conservación garantizada y elaborados vinos selectos, pedid detalles gratis á R. Cantero, Laboratorio Químico, Minor Sorolla, 24, VALENCIA. Casa en Madrid, HUERTAS, 9.

ATENCIÓN Se compra toda clase de alfileres, oro, plata, patino y galones á precios como en cualquier otra. Antigua casa ZARAGOZA 4.

NOVEDAD Pulseras con reloj en oro, plata y acero. Fábrica de relojes CARLOS COPPEL, Puencarral, 27.

Caminos Academia Politécnica. Preparación dirigida por D. T. Díaz del Castillo, ingeniero del Cuerpo.—Fernando VI, 21.

Anteojos Roca de Precisión Aínicos y verdaderos que corren servan la vista. Se gradúa con perfección. L. Duboscq, óptico, Arrenal, 16 y 21.

SE VENDE ó alquila hotel Samediano en el Norte, media hora ferrocarril. Razón. Bordadores, 1, Alcañal.

NO MAS CANAS la mejor agua higiénica. La Favorita, M. Macian, sin nitrato plata, 3,50 ptas. Por mayor Cab.º Gracia, 30, Madrid.

Camis completas (nuevas), 23 pesetas. Irueña, Puencarral, 51.

LAPIDAS Plaza del Progreso, 10. Enojeras Belgas á inglesas, arrojan á nuevo encajes antiguos p.º bodas y faldas de cristianar. Alcalá, 6

PIANOS PLAZOS nuevos precios de alquiler Puencarral, 3, pl.

Dentista: Ofical 20 años Práctica en oficio; dentaduras, 4 pta. diene. Especialidad en nuevos sistemas de doble presión y sin paladar; compuestas en el acto. Fortaleza, 68 y 65, frente á Gravina.

CÁMARAS FOTOGRAFICAS Placas, papeles, productos y cartulinas.—Casa económica.—ELIAS SANGIL, sucesor de G. Soldati.—THE CASTLE, Cádiz, 7, Madrid.

Plano nuevo de particular, Puencarral, 2, pral. Compañía, fot.º Puencarral, 29

AGUAS PURGANTES DE COSLADA "La Maravilla," Analizadas por el sabio doctor D. SANTIAGO RAMON Y CAJAL ó sea por la primera eminencia médica reconocida universalmente. Las Aguas de Coslada constituyen el purgante más eficaz, rápido y seguro; jamás al tomarlas ocasionan irritación, cólicos ni dolores de vientre, como sucede con todas las demás aguas purgantes; las de Coslada son las únicas que obran á los pocos minutos de tomarlas, y están exentas del sabor amargo que tienen las demás aguas purgantes; sus efectos son siempre seguros y rapidísimos, siendo las mejores que se conocen en todo el mundo, según dictamen de eminencias médicas. Las Aguas de Coslada también son maravillosas para combatir el estreñimiento, la sífilis, los infartos del hígado, afecciones de estómago, pulmón y riñones; y sobre todo contra la parálisis intestinal y de la vejiga; digestiones difíciles, enfermedades de la matriz, flujo blanco y reumatismo. Son muy eficaces para todas las enfermedades de la piel, como son granos, infecciones y sifilíticas, erisipela, herpes, úlceras y fistulas. Los pedidos al por mayor para España y el extranjero á los representantes BRAVO Y DURAN San Agustín, 12, Madrid y al por menor en todas las principales farmacias y droguerías del mundo.

VINOS TINTOS DE LAS BODEGAS EN EL CIEGO (ALAVA) MARCA DE LOS HEREDEROS DEL EXCMO. SR. MARQUÉS DE RISCAL Exposición de Burdeos de 1905.—DIPLOMA DE HONOR ONCEDIDA La más alta recompensa concedida á los vinos tintos extranjeros

Table with columns: PRECIOS EN LA ESTACION DE CIEGRO, VINO EN SU PESOS, PESOS, PESOS, PESO APROXIMADO. Rows include Barrica de 225 litros con doble envase, Barril, etc.

Pedidos.—Pueden hacerse al Administrador en Elciego (Alava), M. G. Richard, dirigiendole las cartas por Cenicero, ó al apoderado de la casa en Madrid, D. Emilio Dominguez y Pérez, Cuesta de Santo Domingo, núm. 5, principal izquierda. Pago.—Al contado, al hacer el pedido, en letra á ocho días vista sobre Madrid. Advertencia.—La procedencia legítima de estos vinos se acredita con la marca antes citada, que va siempre puesta en las barricas y barriles y en sus dobles envases, en las cajas para botellas, en las cepsulas, corchos, etiquetas y en el plomo que sellará la malla de alambre que envuelve á la botella y á la media botella. Además, en las etiquetas se pone el año á que corresponde el vino. Todos los envases se envían precintados. Se admiten las botellas y las medias botellas vacías, abonando al consumidor pesetas 0,25 por cada una, con tal de que devuelvan las mismas con sus undas y sus cajas. No se admiten los envases vacíos del vino en barricas y arries. Tampoco se remiten etiquetas con esta clase de pedidos.

DEPOSITOS EN MADRID Sres. Baldomero y Honorio, High-Life, Carrera de San Jerónimo núm. 14.—D. J. Pecesator, Príncipe, 13.—D. Adriano Alvarez, Barquero, 3.—D. Carlos Prast, Arrenal, 8, «Las Colonias».—D. Jaime Ripoll, Puerta del Sol, 15, «La Mallorquina».—D. Francisco de Cos, Conde de Xiquena, 2, y Paseo de Recoletos, 21, comestibles.—D. Francisco Aidana, Ciudad Rodrigo, 10 y 15, comestibles.—D. Antonio Montalbán, Nicolás María Rivero, 12 (antes Celadores), Bodega Montalbán.—D. Santiago de Molinos, Conde de Romanones, 12, ultramarinos.—D. Juan Fernández Rodríguez, Hortaleza, 15, é Injuntas, 2 y 6, vinos.—D. J. Alvarez, Príncipe, 33.

AVISO MUY IMPORTANTE A LOS CONSUMIDORES Exigir siempre intacta la malla de alambre que precinta á la botella y á la media botella. Fijense muy detenidamente en nuestra marca concedida.

JARABE DE HEROINA (BENZO-CINAMICO) DEL DR. MADARIAGA Aceptado con perilección por la clase médica, proporciona el mas agradable eficaz remedio contra los CATARROS recientes, crónicos, TOS, RONQUERA, FATIGAY ESPECTORACION consiguientes. FRASCO 3 PTS. Plaza de la Independencia, 10, Madrid, y principales farmacias de España.

INGENIEROS DE CAMINOS Preparación exclusiva para el ingreso en la Escuela especial del Cuerpo ANTIGUA ACADEMIA SANCHEZ JIMENEZ Diríjase al director D. F. SANCHEZ JIMENEZ

ALMACEN DE CARBONES Paseo de Recoletos, 16. Teléfono 1.432. Tarifa de carbones á domicilio

SERVICIOS DE LA COMPANIA TRANSATLANTICA DE BARCELONA Vapores que prestarán los servicios en el mes de octubre, salvo contingencias

LINEA DE CUBA Y MEXICO El día 17 saldrá de Bilbao, el 20 de Santander y el 21 de la Coruña, el vapor Alfonso XII ó Alfonso XIII

LINEA DE VENEZUELA COLOMBIA El día 11 saldrá de Barcelona, el 13 de Málaga y el 15 de Cádiz, el vapor Buenos Aires.

LINEA DE FILIPINAS El día 14 saldrá de Barcelona el vapor Alicante.

LINEA DE BUENOS AIRES El día 3 saldrá de Barcelona, el 5 de Málaga y el 7 de Cádiz, el vapor León XIII.

LINEA DE CANARIAS El día 17 saldrá de Barcelona, el 18 de Valencia, el 19 de Alicante y el 22 de Cádiz, el vapor M. L. Villaverde.

LINEA DE TANGER Salidas de Cádiz: lunes, miércoles y viernes. Salidas de Tángar: martes, jueves y sábados.

AVISOS IMPORTANTES Estos vapores admiten carga en las condiciones más favorables, y pasajeros, á quienes la Compañía da alojamiento muy cómodo y trato esmerado, como ha acreditado en su dilatado servicio. Rebajas á familias. Precios convencionales por camarotes de lujo. Rebajas por pasajes de ida y vuelta. También se admite carga y se expiden pasajes para todos los puertos del mundo, servidos por líneas regulares. La Empresa puede asegurar las mercancías que se embarquen en sus buques. Rebajas en los fletes de exportación.—La Compañía hace rebajas de 30 por 100 en los fletes de determinados artículos, con arreglo á lo establecido en el real orden del ministerio de Agricultura, Industria y Comercio y Obras públicas de 14 de abril de 1904, publicada en la Gaceta de 22 del mismo mes. Servicios comerciales.—La sección que de estos servicios tiene establecida la Compañía, se encarga de trabajar en Ultramar los muestrarios que le sean entregados y de la colocación de los artículos cuya venta, como ensayo, deseen hacer los exportadores.

AGENCIA FUNEBRE DE MANUEL LOPEZ DE LAS HERAS 46-CLAUDIO COELLO-46 TELÉFONO 2.067 Esta casa presta los servicios con la misma economía y prontitud que tiene acreditada. SERVICIO PERMANENTE